
Ôåñòèâàëü ¾Þíûå èíòåëëåêòóàëû Ñðåäíåãî Óðàëà¿Ìóíèöèïàëüíûé ýòàï Âñåðîññèéñêîé îëèìïèàäû ïî èí�îðìàòèêå2010 � 2011 ó÷åáíûé ãîä9 êëàññÂðåìÿ âûïîëíåíèÿ çàäà÷ � 4 ÷àñàÎãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè � 2 ñåêóíäû íà òåñòÎãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè � 64 ìåãàáàéòàÓâàæàåìûé ó÷àñòíèê!Â íàñòîÿùåå âðåìÿ ðåøåíèÿ íà îëèìïèàäàõ ïî èí�îðìàòèêå ïðîâåðÿþòñÿ àâ-òîìàòè÷åñêè. Âàøà çàäà÷à � íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïî çàäàííûì âõîäíûìäàííûì âû÷èñëÿåò è âûâîäèò âûõîäíûå äàííûå. Êîãäà âû ñäà¼òå ðåøåíèå íà ïðî-âåðêó, ïðîâåðÿþùàÿ ïðîãðàììà ¾ïîäñîâûâàåò¿ âàøåìó ðåøåíèþ òåñòîâûå íàáîðûâõîäíûõ äàííûõ, çàïóñêàåò âàøó ïðîãðàììó è çàòåì àíàëèçèðóåò âûäàííûé åþðåçóëüòàò: åñëè â çàäà÷å âîçìîæíî íåñêîëüêî ïðàâèëüíûõ îòâåòîâ, òî ïðîãðàììàìîæåò âûâîäèòü ëþáîé èç íèõ, åñëè â óñëîâèè íå óêàçàíî èíîå.Âàøå ðåøåíèå äîëæíî ÷èòàòü âõîäíûå äàííûå èç �àéëà input.txt â îïèñàííîì�îðìàòå, ðåøàòü çàäà÷ó, è âûâîäèòü ðåçóëüòàò â �àéë output.txt. Âñÿêàÿ ñòðî-êà â �àéëå input.txt çàâåðøàåòñÿ ïåðåâîäîì ñòðîêè. Ïðîãðàììà äîëæíà âñåãäàçàâåðøàòüñÿ ñ êîäîì 0 (èíà÷å òåñòèðóþùàÿ ïðîãðàììà ñ÷èòàåò, ÷òî â õîäå ðàáîòûïðîèçîøëà îøèáêà) � òî åñòü, êîìàíäîé halt(0); èëè ïðîñòî äîñòèæåíèåì êîíöàòåêñòà, åñëè Âû ïèøåòå íà Ïàñêàëå, èëè return 0; äëÿ ïðîãðàìì íà C/Ñ++.Ñ÷èòûâàòü èí�îðìàöèþ èç òåêñòîâîãî �àéëà òàê æå ïðîñòî, êàê è ñ êëàâè-àòóðû � â Áåéñèêå, Ïàñêàëå è Ñ/Ñ++ äëÿ ââîäà ñ êëàâèàòóðû è èç �àéëà èñ-ïîëüçóþòñÿ èëè îäíè è òå æå îïåðàòîðû èëè æå îïåðàòîðû ñî ñõîäíîé ñòðóêòóðîéâûçîâà. Òî æå êàñàåòñÿ è âûâîäà â �àéë. Âîçíèêàþò ëèøü íåáîëüøèå îòëè÷èÿ,ñâÿçàííûå ñ �àéëîâûìè ïåðåìåííûìè (ñì. ïàìÿòêó ïî ðàáîòå ñ �àéëàìè).Âàøà ïðîãðàììà íå äîëæíà íè÷åãî âûâîäèòü íà ýêðàí, à òàêæå æäàòü êàêîãî-ëèáî ââîäà ïîëüçîâàòåëÿ. �àñïðîñòðàí¼ííîé îøèáêîé ÿâëÿåòñÿ ñèòóàöèÿ, êîãäàïîñëå îêîí÷àíèÿ ðàáîòû ïðîãðàììà æä¼ò íàæàòèÿ êàêîé-ëèáî êëàâèøè. Ýòîãîáûòü íå äîëæíî.Òå, êòî ïðîãðàììèðóåò íà Ïàñêàëå â ñðåäå Borland Pas
al, íå äîëæíû èñïîëü-çîâàòü ìîäóëü CRT: ïðîãðàììà íå äîëæíà ñîäåðæàòü êîìàíäû uses 
rt;Ïðîãðàììà äîëæíà âûäàâàòü â âûõîäíîé �àéë òó è òîëüêî òó èí�îðìàöèþ,êîòîðàÿ îïèñàíà â �îðìàòå âûâîäà. Áîëåå òîãî, âûâîä ïðîãðàììû äîëæåí â òî÷-íîñòè óäîâëåòâîðÿòü �îðìàòó, îïèñàííîìó â óñëîâèè çàäà÷è (çàãëàâíûå/ñòðî÷íûåáóêâû, íàëè÷èå/îòñóòñòâèå ïðîáåëîâ, ïåðåâîäû ñòðîê). Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå, ïðî-ãðàììà ñ÷èòàåòñÿ íåðàáî÷åé è îöåíèâàåòñÿ â 0 áàëëîâ.Âñå çàäà÷è ñ÷èòàþòñÿ ðàâíîöåííûìè è èìåþò îäèíàêîâóþ ìàêñèìàëüíóþ îöåí-êó â 100 áàëëîâ. Âñå òåñòû â ðàìêàõ êàæäîé çàäà÷è òàêæå ðàâíîöåííû.

9.1. ¾Êðàòíîñòü äåëèòåëÿ¿. Íà ïàðòå â êàáèíåòå ìàòåìàòèêè Ïåòÿ Òîðîïûæ-êèí îáíàðóæèë íàòóðàëüíûå ÷èñëà n è m, ïðè÷¼ì m áîëüøèå åäèíèöû. Åãî çà-èíòåðåñîâàëî, ÿâëÿåòñÿ ëè ÷èñëî m äåëèòåëåì ÷èñëà n è, åñëè äà, òî êàêîé êðàò-íîñòè. Ïîìîãèòå åìó � íàïèøèòå ïðîãðàììó, îòâå÷àþùóþ íà ýòîò âîïðîñ.Ôîðìàò ââîäà: Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå çàïèñàíû öåëûå ÷èñëà n è m, ðàçäåë¼í-íûå ïðîáåëàìè (1 6 n 6 109; 2 6 m 6 109).Ôîðìàò âûâîäà: Âûâåäèòå åäèíñòâåííîå íåîòðèöàòåëüíîå öåëîå ÷èñëî � êðàò-íîñòü äåëèòåëÿ m ó ÷èñëà n. Åñëè m íå ÿâëÿåòñÿ äåëèòåëåì n, ñëåäóåò âûâåñòè0.Ïðèìåð 1 Ïðèìåð 2input.txt: output.txt: input.txt: output.txt:120 2 3 1034 3 09.2. ¾Êîëüöî èç ïðîâîäîâ¿. Ó Ïåòè Òîðîïûæêèíà åñòü íàáîð ïðîâîäîâ, êîíöûêîòîðûõ îáæàòû â ðàçú¼ìû äâóõ òèïîâ. Ñóùåñòâóåò òðè òèïà ïðîâîäîâ: 1�1 � èõó Ïåòè n øòóê, 2�2 � èõ m øòóê è 1�2 � èõ k øòóê (óêàçàíû òèïû ðàçú¼ìîâíà êîíöàõ). Ïðè ýòîì äâà ðàçú¼ìà ìîæíî ñîåäèíÿòü äðóã ñ äðóãîì òîëüêî åñëèîíè îäíîãî òèïà. Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ñìîæåò ïî çàäàííûì n, m è kîïðåäåëèòü, êàêîå ìèíèìàëüíîå êîëè÷åñòâî ïðîâîäîâ íóæíî èñêëþ÷èòü èç íàáîðà,÷òîáû èç îñòàâøèõñÿ ìîæíî áûëî ñîáðàòü êîëüöî.Ôîðìàò ââîäà: Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå çàïèñàíû öåëûå ÷èñëà n,m è k � êîëè÷å-ñòâî 1�1, 2�2 è 1�2 ïðîâîäîâ, ñîîòâåòñòâåííî (0 6 n,m, k 6 109). ×èñëà ðàçäåëåíûïðîáåëàìè.Ôîðìàò âûâîäà: Âûâåäèòå åäèíñòâåííîå öåëîå ÷èñëî � ìèíèìàëüíîå êîëè÷å-ñòâî ïðîâîäîâ èç íàáîðà, êîòîðûå íóæíî âûêèíóòü, ÷òîáû èç îñòàâøèõñÿ ìîæíîáûëî ñîñòàâèòü êîëüöî. Åñëè ìîæíî ñîáðàòü êîëüöî, íè÷åãî íå âûêèäûâàÿ, âûâå-äèòå 0. Åñëè íèêàêîå êîëüöî ñîñòàâèòü â ïðèíöèïå íåâîçìîæíî, âûâåäèòå -1.Ïðèìåð 1 Ïðèìåð 2input.txt: output.txt: input.txt: output.txt:10 5 2 0 7 0 5 19.3. ¾Ñêîëüêî ïðèëîæåíèé?¿. Íà ñìàðò�îíå Ïåòè Òîðîïûæêèíà óñòàíîâëåíîìíîãî ïîëåçíûõ ïðèëîæåíèé, êîòîðûìè îí ÷àñòî ïîëüçóåòñÿ. Îäíàêî Ïåòÿ ñàì íè-êîãäà íå çàêðûâàåò ïðèëîæåíèÿ. Åñëè íåîáõîäèìîñòü â çàïóùåííîì ïðèëîæåíèèîòïàäàåò, îí îòïðàâëÿåò åãî â �îíîâûé ðåæèì, íå âûãðóæàÿ èç ïàìÿòè. Âñå ïðè-ëîæåíèÿ óñòðîåíû òàêèì îáðàçîì, ÷òî ïîçâîëÿþò çàïóñòèòü îäíîâðåìåííî ëèøüîäíó ñâîþ êîïèþ, òàê ÷òî åñëè Ïåòÿ çàïóñòèò ïðèëîæåíèå, êîòîðîå óæå áûëî çà-ïóùåíî ðàíåå, òî îíî ïðîñòî âûéäåò èç �îíîâîãî ðåæèìà è âòîðîãî çàïóùåííîãîåãî ýêçåìïëÿðà íå âîçíèêíåò.



Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïî ñïèñêó íàçâàíèé çàïóùåííûõ Ïåòåé ïðè-ëîæåíèé (â õðîíîëîãè÷åñêîì ïîðÿäêå) îïðåäåëèò, ñêîëüêî ñåé÷àñ ïðèëîæåíèé âïàìÿòè (â àêòèâíîì èëè �îíîâîì ðåæèìå).Ôîðìàò ââîäà: Â ïåðâîé ñòðîêå çàïèñàíî öåëîå ÷èñëî n � ñêîëüêî ðàç Ïåòÿçàïóñêàë ïðèëîæåíèÿ (1 6 n 6 5 000). Â ñëåäóþùèõ n ñòðîêàõ ïåðå÷èñëåíû íà-çâàíèÿ ïðèëîæåíèé â òîì ïîðÿäêå, â êîòîðîì èõ çàïóñêàë Ïåòÿ. Íàçâàíèå ïðèëî-æåíèÿ � ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ èç çàãëàâíûõ è ñòðî÷íûõ ëàòèíñêèõ áóêâ, äëèíîé íåáîëåå 20 ñèìâîëîâ. Ïðèëîæåíèÿ, íàçâàíèÿ êîòîðûõ îòëè÷àþòñÿ òîëüêî ðåãèñòðîìáóêâ, ñëåäóåò ñ÷èòàòü ðàçëè÷íûìè.Ôîðìàò âûâîäà: Âûâåäèòå öåëîå ÷èñëî � êîëè÷åñòâî ïðèëîæåíèé, íàõîäÿùèõñÿâ ïàìÿòè ñìàðò�îíà ïîñëå âñåõ ìàíèïóëÿöèé Ïåòè.Ïðèìåð 1 Ïðèìåð 2input.txt: output.txt: input.txt: output.txt:1 1 7 4NotePad NotePadWordNotePadCorelDrawWordAdobePhotoshopWord9.4. ¾Ïèòàíèå íàñåêîìûõ¿. Ó Ïåòè Òîðîïûæêèíà æèâ¼ò ðó÷íîé æó÷îê Èïïî-ëèò. Óõîäÿ â øêîëó, Ïåòÿ îñòàâëÿåò Èïïîëèòó íà ïèñüìåííîì ñòîëå êâàäðàòíóþïëèòêó øîêîëàäà ðàçìåðà 2 × 2. Öåíòð ïëèòêè ñîâïàäàåò ñ íà÷àëîì äåêàðòîâîéñèñòåìû êîîðäèíàò, êîòîðóþ Ïåòÿ ââ¼ë íà ñòîëå, à ñòîðîíû ïëèòêè ïàðàëëåëüíûîñÿì. Îäíàêî Èïïîëèò íåòåðïåëèâ: îí ïàäàåò ñ ïîòîëêà êóäà ïðèä¼òñÿ. Åñëè îííå ïîïàäàåò íà ïëèòêó, òî áåæèò ê áëèæàéøåé å¼ òî÷êå, ãäå è ïðèíèìàåòñÿ çàòðàïåçó. Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ, çíàÿ òî÷êó ïàäåíèÿ Èïïîëèòà, íàõîäèòáëèæàéøóþ ê íåìó òî÷êó øîêîëàäíîé ïëèòêè.Ôîðìàò ââîäà: Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå çàïèñàíû äâà âåùåñòâåííûõ ÷èñëà, ïîìîäóëþ íå ïðåâûøàþùèå 100, ñ íå áîëåå ÷åì äâóìÿ çíàêàìè ïîñëå äåñÿòè÷íîéòî÷êè � êîîðäèíàòû òî÷êè, â êîòîðóþ óïàë Èïïîëèò. ×èñëà ðàçäåëåíû ïðîáåëîì.Ôîðìàò âûâîäà: Âûâåäèòå äâà âåùåñòâåííûõ ÷èñëà, ðàçäåë¼ííûå ïðîáåëîì �îêðóãë¼ííûå äî ñîòûõ êîîðäèíàòû òî÷êè, â êîòîðóþ ñëåäóåò áåæàòü Èïïîëèòó.Ïðèìåð 1 Ïðèìåð 2input.txt: output.txt: input.txt: output.txt:1.10 1.2 1.00 1.00 0.9 1.1 0.90 1.009.5. ¾Ìàòåìàòè÷åñêèé áèëüÿðä¿. Íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè â ïåðâîì êâàä-ðàíòå ðàñïîëîæåí ïðÿìîóãîëüíûé áèëüÿðäíûé ñòîë òàê, ÷òî åãî ñòîðîíû ïàðàë-
ëåëüíû êîîðäèíàòíûì îñÿì, à îäèí èç óãëîâ íàõîäèòñÿ â íà÷àëå êîîðäèíàò. �àç-ìåðû ñòîëà a × b (a � âäîëü îñè Ox, b � âäîëü îñè Oy). Òî÷å÷íûé áèëüÿðäíûéøàð ðàñïîëîæåí â òî÷êå (x, y), íàõîäÿùåéñÿ íà ïîâåðõíîñòè ñòîëà, è äâèæåòñÿ ñîñêîðîñòüþ v = (vx, vy). Øàð äâèæåòñÿ áåç òðåíèÿ (ñîõðàíÿÿ âåëè÷èíó ñêîðîñòè) èîòðàæàåòñÿ îò áîðòîâ ïî çàêîíó ¾óãîë ïàäåíèÿ ðàâåí óãëó îòðàæåíèÿ¿. Åñëè øàðïîïàäàåò òî÷íî â óãîë, ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî îí ìãíîâåííî èñïûòûâàåò äâà îòðàæåíèÿè, ñòàëî áûòü, èçìåíÿåò âåêòîð ñêîðîñòè íà ïðîòèâîïîëîæíûé. Âñå ëèíåéíûå âå-ëè÷èíû çàäàíû â ìåòðàõ, ñêîðîñòè � â ìåòðàõ â ñåêóíäó. Âîïðîñ: â êàêîé òî÷êåøàð îêàæåòñÿ ÷åðåç t ñåêóíä?Ôîðìàò ââîäà: Â ïåðâîé ñòðîêå çàïèñàíû ÷èñëà a è b, âî âòîðîé � ÷èñëà x è y, âòðåòüåé � ÷èñëà vx è vy. ×èñëà ðàçäåëåíû ïðîáåëîì. Â ÷åòâ¼ðòîé ñòðîêå çàïèñàíîåäèíñòâåííîå ÷èñëî t. Âñå ÷èñëà öåëûå, íåîòðèöàòåëüíûå è íå ïðåâîñõîäÿò 10 000.

a è b ñòðîãî ïîëîæèòåëüíûå.Ôîðìàò âûâîäà:Âûâåäèòå äâà íåîòðèöàòåëüíûõ öåëûõ ÷èñëà, ðàçäåë¼ííûå ïðî-áåëàìè � êîîðäèíàòû øàðà ÷åðåç t ñåêóíä.Ïðèìåðinput.txt: output.txt:10 10 8 51 11 27


